
Gestelde vragen en beantwoording - Universiteiten 
 
 
Technische Universiteit Delft 
 
We stelden vragen aan de Technische Universiteit Delft op 2 september 2025. 
Op 12 september 2025 ontvingen we onderstaande beantwoording.​
 
—-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Vragen en beantwoording: 
  
Uit onderzoek van Investico blijkt dat de TU Delft deelneemt aan vier Horizon 
Europe-projecten met bedrijven die onderdeel uitmaken van het Israëlische 
militair-industrieel complex. Daaronder verstaan wij dat die bedrijven technologie of 
systemen leveren aan het Israëlische leger of Israëlische wapenfabrikanten of dat ze 
voortkomen uit het Israëlische ministerie van Defensie. De onderzoeksprojecten 
betreffen bovendien gebieden als edge computing en chipontwerp, waarbij de kans 
volgens deskundigen groot is dat die kennis en technologie in een militaire context 
wordt gebruikt. 
  
Daarnaast doen aan de TU Delft gelieerde bedrijven (zie hieronder) mee aan twee 
andere Horizon Europe-projecten met daarin spelers uit het Israëlische 
militair-industriële complex. 
  
Het gaat in het bijzonder om deze projecten en Israëlische bedrijven: 

●​ MLSysOps met Mellanox/Nvidia (chips geleverd voor wapensystemen van Elbit 
Systems). MOSAIC met Spinedge (AI-bedrijf voortgekomen uit Israëlisch 
ministerie van Defensie) en Bar Ilan Universiteit. 

●​ HERA met Israel Aerospace Industries (civiel én militair: vliegtuigen, raketten, 
drones). 

●​ HERWINGT met Israel Aerospace Industries. 
●​ CLEVER: TU Delft niet direct partner, wel spin-off Innatera Nanosystems (waar 

TU Delft volgens jaarverslag nog aandelen in heeft) en Mellanox/Nvidia. 
●​ PROACTIF: TU Delft niet direct partner, wel spin-off CaptainAI, gefinancierd via 

UNIIQ (mede opgezet door TU Delft), samen met Mellanox/Nvidia. 
  

In die context hebben wij de volgende vragen: 
  
Vraag 1 
Was de TU Delft zich bewust van het feit dat Mellanox/Nvidia chips levert voor 
wapensystemen van Elbit Systems? 

Dat is bekend. Ten tijde van het aangaan van samenwerking(en) binnen 
Horizon Europe waar deze partij bij betrokken was, werden projecten hier niet 
op beoordeeld. TU Delft beoordeelde - net als andere universiteiten – tot 
medio 2025  hoofdzakelijk projecten op kennisveiligheid, compliance met 



Europese regelgeving en institutionele eisen rondom exportcontrole. De 
aanhoudende oorlog in Gaza leidde tot steeds scherpere internationale kritiek 
op Israël. In de eerste maanden na de aanslag van Hamas op Israël, op 7 
oktober 2023, kozen veel instellingen voor een onderzoekende of tijdelijke 
afwachtende houding. In de maanden daarna escaleerde zowel de politieke 
druk als het maatschappelijke debat verder. Het CvB van de TU Delft besloot in 
het najaar van 2024 een moreel beraad in te richten, dat in het voorjaar van 
2025 met een advies kwam. TU Delft heeft op basis van dit advies dit voorjaar 
bekendgemaakt een moratorium te stellen op nieuwe projecten en lopende 
onderzoeksprojecten met Israëlische partners kritisch te gaan beoordelen. 
Hiervoor werken wij aan de implementatie van ons beoordelingskader. 
Voorwaarde voor samenwerking is dat projecten niet bijdragen aan 
mensenrechtenschendingen of genocide, en er vindt casusgerichte ethische 
toetsing plaats voordat bestaande projecten mogen doorlopen of nieuwe 
worden gestart. TU Delft heeft vele onderzoeksprojecten met enorm veel 
verschillende onderzoekspartners, dus dit kost tijd. Uitgang bij deze 
beoordelingen is ‘nee, tenzij’.​
 

Vraag 2 
Was de TU Delft zich bewust van het feit dat Spinedge voorkomt uit het Israëlische 
ministerie van Defensie? 

Ja. Zoals bij antwoord 1 aangegeven, gaan wij bestaande samenwerkingen 
kritisch herbeoordelen aan de hand van het advies van de 
moreelberaadkamer. ​
 

Vraag 3 
Was de TU Delft zich bewust van het feit dat IAI een van de belangrijkste 
leveranciers is van het Israëlische leger? 

Zie antwoord 1 en 2.​
 

 

Vraag 4 
Was de TU Delft zich bewust van de rol die deze bedrijven spelen in het Israëlische 
militair-industriële complex? 

Ook hier: zie antwoord 1 en 2. Door het toenemend geweld en de toenemende 
maatschappelijke druk die daardoor is ontstaan, is er een verschuiving 
ontstaan. Tot voor kort beoordeelde de TU Delft projecten alleen op 
kennisveiligheidsrisco’s, nu kijken we ook naar ‘complicity’, met de richtlijnen 
uit het rapport van de Moreelberaadkamer. 

 
Vraag 5 
Hoe verzekert de TU Delft zich ervan dat de kennis en technologie die in deze 
consortia wordt geproduceerd niet wordt gebruikt voor militaire toepassingen? 

TU Delft hanteert nationale en Europese kennisveiligheidskaders (o.a. UNL 
Kader Kennisveiligheid). MOSAIC kreeg positief kennisveiligheidsadvies 
(C250212587). 



​
Vraag 6 
Wat is de definitie die de TU Delft hanteert voor een ‘institutionele samenwerking’? 
Vallen de bovenstaande Horizon-projecten onder die definitie? 

Institutioneel = samenwerking op basis van formele overeenkomst met 
handtekening van mandaathouder (bijv: decaan, CvB). Horizonprojecten waarin 
TU Delft deel uitmaakt van een consortium, zijn daarmee altijd institutioneel.​
 

Vraag 7 
Zou de TU Delft in de toekomst weigeren toe te treden tot vergelijkbare 
onderzoeksprojecten met Israëlische partners? 

Ja, onder huidig beleid is het antwoord daarop: “nee, tenzij” - waarbij de 
betrokken partij moet aantonen dat het risico op medeplichtigheid 
verwaarloosbaar klein is. ​
 

Vraag 8 
Zijn bovenstaande zes projecten onderdeel van de herbeoordeling? Wat was het 
resultaat? Ja. Dat zijn ze. We werken nog aan de implementatie van ons 
beoordelingskader.​
 
Vraag 9 
Is de TU Delft bereid om samenwerkingen stop te zetten bij strijd met internationaal 
recht of mensenrechten? 

Ja, per casus beoordelen. Langs de lijn van het beoordelingskader waarvoor 
wij aan implementatie werken. 
 

 
Vraag 10 
Welke juridische mogelijkheden heeft de TU Delft om uit Horizon-projecten te 
stappen? Is beroep gedaan op art. 32 in MOSAIC? 

Artikel 32 biedt TU Delft een juridische exit optie in noodgevallen, maar 
gebruik hiervan vereist zware, aantoonbare gronden en een zorgvuldige (en 
goed gedocumenteerde) besluitvorming binnen het consortium. De financiële 
en juridische gevolgen zijn groot; eenzijdig terugtrekken kan leiden tot 
aansprakelijkheid of boeteclausules.​
Het kan passend zijn wanneer het civiele karakter onherstelbaar is aangetast, 
bij (vermoeden van) ernstige mensenrechtenschendingen in relatie tot het 
samenwerkingsproject, politieke of exporttechnische verboden, of als 
ethische/institutionele toetsing negatief uitvalt na maatschappelijk debat of 
beleidswijzigingen.​
Beoordeling langs het toetsingskader moet duidelijkheid scheppen over de 
vraag of TU Delft  art. 32 gaat gebruiken.​
 

Vraag 11 
Hoe kan het dat MOSAIC in juli 2025 is gestart, ondanks discussie binnen TU Delft 
over samenwerking met Israëlische partners? 



Vanuit oogpunt van export control is er geen reden om niet deel te nemen aan 
dit project. Dit advies is echter gegeven voor het besluit rond institutionele 
samenwerking met Israëlische instanties is genomen. Die processen hebben 
elkaar gekruist. We zullen middels het beoordelingskader bepalen of we deze 
samenwerking stopzetten.​
 

Vraag 12 
Bezit de TU Delft nog steeds aandelen in Innatera? 

●​ Antwoord (Ronald Gelderblom): TU Delft zelf niet; Delft Enterprises B.V. (100% 
dochter) bezit wél een minderheidsbelang.​
 

Vraag 13 
Zal de TU Delft spin-offs als Innatera en CaptainAI aansporen samenwerking met 
Israëlische organisaties te stoppen? 

Delft Enterprises heeft minderheidsbelangen en geen doorslaggevende 
invloed in Innatera. Geen relatie met CaptainAI. 
Besluitvorming in spin-offs verloopt via vertrouwelijke afspraken die zijn 
vastgelegd tussen aandeelhouders. Delft Enterprises B.V. kan als 
aandeelhouder reageren als het in een spin-off zaken constaterrt waar Delft 
Enterprises B.V. het mee oneens is. Dat bekijkt Delft Enterprises B.V. per geval, 
wanneer het aan de orde is. Uiteindelijk is het aan het bestuur, de 
toezichthouders en/of de aandeelhouders van de spin-off om een afweging te 
maken en besluiten te nemen. 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Technische Universiteit Eindhoven 

We stelden vragen aan de Technische Universiteit Delft op 2 september 2025. 
Op 8 september 2025 ontvingen we onderstaande beantwoording. We stelden op 9 
september vervolgvragen en ontvingen op 15 september de beantwoording daarop.​
 
—-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Vragen en eerste beantwoording ontvangen op 8 september 2025 
 
Uit onderzoek van Investico blijkt dat de TU Eindhoven deelneemt in 11 Horizon 
Europe-projecten met bedrijven die onderdeel uitmaken van het Israëlische 
militair-industrieel complex. Daaronder verstaan wij dat die bedrijven technologie of 
systemen leveren aan het Israëlische leger of Israëlische wapenfabrikanten of dat ze 
voortkomen uit het Israëlische ministerie van Defensie. De desbetreffende 
onderzoeksprojecten betreffen bovendien gebieden als edge computing en 
chipontwerp, fotonica en cryptografie, waarbij volgens deskundigen de kans groot is 
dat die kennis en technologie in een militaire context wordt gebruikt. Daarnaast doen 
aan de TU Eindhoven gelieerde bedrijven (zie hieronder) mee aan drie Horizon 
Europe-projecten met daarin spelers uit het Israëlische militair-industriële complex. 
  
Het gaat in het bijzonder om deze projecten en Israelische bedrijven: 

●​ PROACTIF met onder andere Mellanox/Nvidia, dat chips levert voor 
verschillende wapensystemen van het Israëlische Elbit Systems, zoals de 
Lanius-drone en het SPECTRO XR surveillancesysteem. 

●​ MOSAIC met onder andere Spinedge, een AI-bedrijf dat voortkomt uit het 
innovatieprogramma van het Israëlische ministerie van Defensie 

●​ HICONNECTS met onder andere Nanomotion, dat technologie levert voor 
onder andere drones in een defensiecontext, en door het Israëlische ministerie 
van Defensie wordt aangeprezen voor export. 

●​ SMARTY met onder andere Mellanox/Nvidia 
●​ CLEVER met onder andere Mellanox/Nvidia 
●​ ACT10 met onder andere Mellanox/Nvidia en Nanomotion 
●​ ALLEGRO met onder andere Mellanox/Nvidia 
●​ QUARC met onder andere Mellanox/Nvidia 
●​ PhotonixFAB, met onder andere Mellanox/Nvidia Israel, de TU/e is zelf geen 

deelnemer in dit consortium, maar de TU/e heeft belangen via investeringen in 
Smart Photonics (Van 2012 t/m 2019 tussen de 20% en 60%, daarna 5% 
belang). 

  
Samenvattend nemen de bedrijven Avular, Vinotion, Smart Photonics en Plasma 
Matters deel aan de Horizon-projecten PROACTIF, 10ACe en PhotonixFAB. Volgens 



onze informatie zijn Avular, Vinotion en Plasma Matters spin-offs van de TU 
Eindhoven, en bezit de TU Eindhoven aandelen in Smart Photonics. 
  
Let op: We hebben in Avular en in Vinotion geen aandelenbelang, noch is er sprake 
van (in)directe zeggenschap over deze bedrijven. 
  
In die context hebben wij de volgende vragen: 
  

1.​ Was de TU Eindhoven zich bewust van:  
·       Het feit dat Mellanox/Nvidia chips levert voor wapensystemen van 

Elbit Systems?  
·       Het feit dat Nanomotion drone-technologie maakt voor een 

defensiecontext? 
·       Het feit dat Spinedge voorkomt uit het Israëlische ministerie van 

Defensie?  
·       De rol die deze bedrijven spelen in het Israëlische 

militair-industriële complex? 
​
Voor het toetreden tot projectconsortia en een assessment van de deelnemende 
partijen werd tot nu toe uitgegaan van internationale en nationale regels en 
richtlijnen. Van daaruit was er geen beperking in het toetreden tot de genoemde 
projecten. Recent hebben we echter bepaald dat we daarnaast zelf een commissie 
in het leven roepen die gevoelige samenwerkingen zal toetsen op ethische 
aspecten. We zijn nu druk doende de commissie en haar werkwijze tot stand te 
brengen. De laatste status die we hebben gecommuniceerd is hier te vinden. 

​
2. Hoe verzekert de TU Eindhoven zich ervan dat de kennis en technologie 
die in deze consortia wordt geproduceerd niet wordt gebruikt voor militaire 
toepassingen? 

​
Wanneer de commissie is geïnstalleerd, zullen al deze projecten onder de loep 
genomen worden. Het is goed om op te merken dat we als universiteit nooit direct 
werken aan defensietoepassingen. Ons onderzoek richt zich altijd op 
fundamentele kennis, die laag is qua ‘technology readyness level’ en staat 
daarmee ver van toepassing. 

​
3. De TU Eindhoven kondigde eerder aan geen nieuwe institutionele 
samenwerkingen met Israëlische universiteiten en organisaties aan te gaan. 
Wat is de definitie die de TU Eindhoven hanteert voor een ‘institutionele 
samenwerking’? Vallen de bovenstaande Horizon-projecten onder die 
definitie? 

https://www.tue.nl/nieuws-en-evenementen/nieuwsoverzicht/15-07-2025-tue-benoemt-kwartiermaker-van-commissie-gevoelige-samenwerkingen


​
De definitie is hier te vinden. De projecten vallen niet onder de definitie. 
 

    4. Zo ja, zou de TU Eindhoven in de toekomst weigeren toe te treden tot 
vergelijkbare onderzoeksprojecten als er een Israëlische universiteit of 
organisatie bij is aangesloten? 

​
Dit soort projecten zal in de toekomst voor toetreding worden getoetst door de 
commissie gevoelige samenwerkingen. We kunnen niet vooruit lopen op de 
resultaten van de assessments die de commissie zal doen. 

​
5. De TU Eindhoven liet ook weten ‘gevoelige’ samenwerkingsprojecten te 
gaan herbeoordelen. Zijn bovenstaande samenwerkingen daar onderdeel 
van? Ja Is die herbeoordeling ondertussen uitgevoerd? Nee, de commissie 
is nog niet operationeel. Wat was het resultaat, voor de bovenstaande 
projecten in het bijzonder, en in het algemeen? N.v.t.​
 

     6. Is de TU Eindhoven bereid om samenwerkingen stop te zetten als blijkt 
dat technologie van de partners in die projecten wordt ingezet in strijd met 
het internationaal recht of de mensenrechten? 

​
Als er projecten zijn die straks duidelijk niet voldoen aan de toetsing van de 
commissie, dan heeft de TU/e zeker de bereidheid maatregelen te nemen, die 
zover kunnen gaan dat samenwerking in specifieke projecten wordt stopgezet. 

​
7.      Acht de TU Eindhoven het wenselijk dat haar werknemers onderzoek 
blijven doen in lopende onderzoeksprojecten die onder het nieuwe beleid 
mogelijk niet gestart zouden worden? 

​
De commissie gaat, wanneer ze operationeel is, ook de al lopende gevoelige 
projecten onder de loep nemen. 

​
8.      Welke juridische mogelijkheden heeft de TU Eindhoven om uit 
bestaande Horizon-projecten te stappen? Heeft de TU Delft deze 
mogelijkheden benut, zo ja, voor welke projecten? 

​
Mijn advies is om de regelgeving rond Horizonprojecten op te vragen bij de 
EC/Horizon. 

​
9.      In de grant agreement/subsidieovereenkomst van project MOSAIC 
staat te lezen onder artikel 32 dat er bepaalde stappen zijn die een 

https://assets.w3.tue.nl/w/fileadmin/content/pers/2025/07%20Juli/Process%20committee%20sensitive%20collaborations.pdf?_gl=1*117ysn8*_gcl_au*MTczNzU1Nzk3NS4xNzUwODU3MDg2*_ga*MzU4MzM1MTg1LjE3MTkxMzUwODE.*_ga_JN37M497TT*czE3NTY4ODc4MDEkbzc2NiRnMSR0MTc1Njg4NzgyNyRqMzQkbDAkaDA.


deelnemer in het consortium kan doorlopen om de deelname te 
beëindigen. Heeft de TU Eindhoven een beroep gedaan op deze 
bepalingen? Waarom wel/niet? 

​
Dit is niet van toepassing. Er is onzerzijds geen voornemen om deelname te 
beëindigen. 
 

10. De MOSAIC- en PROACTIF-projecten zijn eerder dit jaar van start gegaan 
en lopen nog tot medio 2028. Er is al sinds het voorjaar van 2024 discussie 
op de TU Eindhoven over het samenwerken met Israëlische partners. Hoe 
kan het dat er zo recentelijk nog Horizon-projecten zijn gestart met 
partners die als hierboven beschreven onderdeel maken van het 
Israëlische militair-industrieel complex? 

​
Dit zijn projecten waarvoor de voorbereidingen al zo’n twee jaar geleden 
begonnen zijn, en waarvoor bij ons is getekend voordat we het besluit hebben 
genomen om een commissie gevoelige samenwerkingen in te stellen (dit besluit 
dateert van 16 juni 2025). Let op dat ook deze projecten onder de loep zullen 
worden genomen door de commissie. 

​
11. Bezit de TU Eindhoven nog steeds aandelen in Smart Photonics? 

​
Ja. We houden altijd enige tijd een minderheidsaandeel in onze spinoffs, om mee 
te helpen aan maximalisatie van de succeskansen van bedrijven, zodat nieuwe 
technologie daadwerkelijk ten goede kan komen aan de samenleving en er positief 
economisch effect is. Smart Photonics is een spinoff van de TU/e, opgericht in 
2012. Het is een zeer kapitaalintensief bedrijf waardoor het aandeel van de TU/e 
dat inmiddels indirect wordt aangehouden, is verwaterd naar minder dan 5%.   

​
12. Zoals hierboven beschreven nemen de aan de TU Eindhoven gelieerde 
bedrijven Avular, Vinotion, Plasma Matters en Smart Photonics ook deel aan 
Horizon-projecten met daarin bedrijven uit het Israëlische militair-industrieel 
complex. Zijn deze deelnames ook onderdeel van de in vraag 5 genoemde 
herbeoordeling?  

​
Nee. Bedrijven maken hun eigen afwegingen. 
We hebben in Avular en in Vinotion geen aandelenbelang, noch is er sprake van 
(in)directe zeggenschap over deze bedrijven. 
  

13. Zal de TU Eindhoven bedrijven als Avular, Vinotion, Plasma Matters, Smart 
Photonics, of andere spin-offs en bedrijven waarin zij belangen heeft aanzetten 



om ook te stoppen met wetenschappelijke samenwerkingen met Israëlische 
organisaties? 

​
Het is aan bedrijven zelf om hun afwegingen te maken over samenwerkingen. 
Let op dat uw vraag impliciet stelt, door het gebruik van het woord ‘ook’, dat de 
TU/e categorisch stopt met wetenschappelijke samenwerkingen met Israëlische 
organisaties. Dat is niet het geval. We gaan die samenwerkingen wel categorisch 
toetsen. 

 
Tweede beantwoording (in rood) op vervolgvragen ontvangen op 
maandag 15 september 2025 
 

Wij lezen in jullie jaarverslag 2024 dat TU Eindhoven in Smart Photonics Holding 
4,95 procent en in Plasma Matters 49 procent belang heeft. Kloppen deze 
percentages nog? 
Die percentages kloppen. 
  

●​ Gegeven antwoord op vraag 1: Voor het toetreden tot projectconsortia 
en een assessment van de deelnemende partijen werd tot nu toe 
uitgegaan van internationale en nationale regels en richtlijnen. Van 
daaruit was er geen beperking in het toetreden tot de genoemde 
projecten. Recent hebben we echter bepaald dat we daarnaast zelf een 
commissie in het leven roepen die gevoelige samenwerkingen zal 
toetsen op ethische aspecten. We zijn nu druk doende de commissie en 
haar werkwijze tot stand te brengen. De laatste status die we hebben 
gecommuniceerd is hier te vinden. 

 
1.​ De TU/e schrijft bij vraag 1 dat is uitgegaan van internationale en nationale 

regels en richtlijnen voor toetreding tot deze consortia en een assessment 
van deelnemende partijen. Op welke regels en richtlijnen doelt u 
specifiek? Hoe is de (ethische) toetsing voor deze projecten gedaan en 
door wie (door de TU/e en/of Europese Commissie?)? U schrijft dat er 
geen beperkingen waren, kunt u dat onderbouwen met documentatie? ​
 
We bedoelen dan onder andere internationale, ook in Nederland 
geldende richtlijnen en regels die de samenwerking met bepaalde landen 
beperken, zoals Rusland, Iran en Noord-Korea, en de landelijke richtlijnen 
voor kennisveiligheid. Van daaruit was er geen beperking in het toetreden 
tot de genoemde projecten.​
 



Als er vooraf is bepaald dat er geen beperkingen waren, wat verwacht u 
dan van de beoordeling van de nieuwe commissie? Wat gaan zij (anders) 
toetsen dan vooraf is gedaan?​
 
De commissie gaat eigen ethische normen hanteren voor de toetsing. De 
precieze invulling daarvan is aan de commissie zelf. Maar je kunt al een 
indicatie krijgen door te kijken naar de tijdelijke procedure waarmee 
startende projecten nu onder de loep worden genomen (op pagina 4 van 
dit document).​
 
En waarom is dit niet vooraf (ook) gedaan?  
We zijn er vrij recent mee geconfronteerd dat de externe kaders te weinig 
handvatten bieden om sensitieve samenwerkingen tegen het licht te 
houden. Daarom hebben we het initiatief genomen om tot een eigen 
commissie te komen. Eerder was die noodzaak er minder.​
 

●​ Antwoord op vraag 10: Dit zijn projecten waarvoor de voorbereidingen al 
zo’n twee jaar geleden begonnen zijn, en waarvoor bij ons is getekend 
voordat we het besluit hebben genomen om een commissie gevoelige 
samenwerkingen in te stellen (dit besluit dateert van 16 juni 2025). Let 
op dat ook deze projecten onder de loep zullen worden genomen door 
de commissie. 

  
     Bij vraag 10 schrijft de TU/e dat voorbereiding van de projecten al eerder 
begon. Wanneer is er getekend voor deze projecten door TU/e? 
​
Altijd voorafgaand aan de EC signature date. Ik kan die gegevens wel laten 
opzoeken, maar dat is bewerkelijk. Kun je me aangeven wat je zoekt, dan kan ik 
gerichter kijken. 
  
Kunt u dit onderbouwen met documenten, zoals de grant agreement en de 
consortium agreement? 
​
Ja 

  
●​ Antwoord op vraag 11: Ja. We houden altijd enige tijd een 

minderheidsaandeel in onze spinoffs, om mee te helpen aan 
maximalisatie van de succeskansen van bedrijven, zodat nieuwe 
technologie daadwerkelijk ten goede kan komen aan de samenleving 
en er positief economisch effect is. Smart Photonics is een spinoff van 
de TU/e, opgericht in 2012. Het is een zeer kapitaalintensief bedrijf 

https://assets.w3.tue.nl/w/fileadmin/content/pers/2025/07%20Juli/Process%20committee%20sensitive%20collaborations.pdf?_gl=1*117ysn8*_gcl_au*MTczNzU1Nzk3NS4xNzUwODU3MDg2*_ga*MzU4MzM1MTg1LjE3MTkxMzUwODE.*_ga_JN37M497TT*czE3NTY4ODc4MDEkbzc2NiRnMSR0MTc1Njg4NzgyNyRqMzQkbDAkaDA.
https://assets.w3.tue.nl/w/fileadmin/content/pers/2025/07%20Juli/Process%20committee%20sensitive%20collaborations.pdf?_gl=1*117ysn8*_gcl_au*MTczNzU1Nzk3NS4xNzUwODU3MDg2*_ga*MzU4MzM1MTg1LjE3MTkxMzUwODE.*_ga_JN37M497TT*czE3NTY4ODc4MDEkbzc2NiRnMSR0MTc1Njg4NzgyNyRqMzQkbDAkaDA.


waardoor het aandeel van de TU/e dat inmiddels indirect wordt 
aangehouden, is verwaterd naar minder dan 5%. 

  
    Wat betekent indirect aangehouden in deze context?​
 
Dat betekent dat we aandelen hebben in een tussenholding, die de aandelen in 
Smart Photonics beheert. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Universiteit Twente 
 
Wij stelden de Universiteit Twente vragen op 2 september 2025. We ontvingen een 
eerste beantwoording op 9 september. We stelden vervolgvragen op 10 september 
en ontvingen de beantwoording daarvan op 12 september 2025.  
 
—-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Eerste beantwoording van vragen ontvangen op 9 september 2025​
 

1.​ Was de Universiteit Twente zich bewust van:  

• Het feit dat Mellanox/Nvidia chips levert voor wapensystemen van Elbit 
Systems?  

• Het feit dat Nanomotion drone-technologie maakt voor een 
defensiecontext?  

• Het feit dat IBM Israel vergaand samenwerkt met het Israëlische leger?  

• De rol die deze bedrijven spelen in het Israëlische militair-industriële 
complex?  

2.​ Hoe verzekert de Universiteit Twente zich ervan dat de kennis en 
technologie die in deze consortia wordt geproduceerd niet wordt gebruikt voor 
militaire toepassingen?  

3.​ De Universiteit Twente kondigde eerder aan alleen nog nieuwe 
wetenschappelijke samenwerkingen in conflictgebieden te starten als deze 
aantoonbaar bijdragen aan vrede en bescherming van mensenrechten. Ziet de 
Universiteit Twente Israël als ‘conflictgebied’? Geldt deze regel ook voor 
Horizon-projecten?  

Zoals bij elk project of samenwerking doen we bij aanvang een assessment om deze 
te toetsen aan internationale en nationale wetgeving en richtlijnen, alsmede interne 
richtlijnen. Vanzelfsprekend worden deze alleen gestart als uit dit assessment blijkt 
dat zij daar binnen passen.  

Recent is, zoals je reeds opmerkt, een nieuw kader voor vastgesteld voor 
samenwerkingen met organisaties gevestigd in conflictgebieden, zie ook 
https://www.utwente.nl/nieuws/2025/7/467122/ut-start-in-conflictgebieden-alleen-nog-
samenwerkingen-die-bijdragen-aan-vrede-en-bescherming-mensenrechten. Voor de 
definitie van conflictgebied verwijs ik je dan ook naar dit bericht. Ons beleid is ook 
van toepassing op Horizon-projecten waarin we als UT deelnemen.  

4.​ Zo ja, zou de Universiteit Twente in de toekomst weigeren toe te treden tot 
vergelijkbare onderzoeksprojecten als er een Israëlische universiteit of organisatie 
bij is aangesloten?  

https://www.utwente.nl/nieuws/2025/7/467122/ut-start-in-conflictgebieden-alleen-nog-samenwerkingen-die-bijdragen-aan-vrede-en-bescherming-mensenrechten
https://www.utwente.nl/nieuws/2025/7/467122/ut-start-in-conflictgebieden-alleen-nog-samenwerkingen-die-bijdragen-aan-vrede-en-bescherming-mensenrechten
https://www.utwente.nl/nieuws/2025/7/467122/ut-start-in-conflictgebieden-alleen-nog-samenwerkingen-die-bijdragen-aan-vrede-en-bescherming-mensenrechten


Je vraagt of er "in de toekomst weigert toe te treden tot vergelijkbare 
onderzoeksprojecten als er een Israëlische universiteit of organisatie bij is 
aangesloten". Die vraag is, zoals je begrijpt, niet te beantwoorden omdat de 
toekomstige situatie in Israël niet te voorspellen is. Een afweging zal worden gemaakt 
op het moment dat een dergelijk vraagstuk voor ligt, op basis van de situatie op dat 
moment. En, uiteraard op basis van het dan geldende kader en de actuele wet- en 
regelgeving.  

5.​ De Universiteit Twente liet ook weten dat het beleid van 
financieringsinstanties maar heel beperkt vroegtijdige opschorting van bestaande 
projecten toestaat. In welke gevallen is het voor de Universiteit Twente mogelijk uit 
een bestaande samenwerking te stappen? Heeft de Universiteit Twente eventuele 
mogelijkheden benut? Zo ja, voor welke projecten?  

6.​ Is de Universiteit Twente bereid om samenwerkingen stop te zetten als blijkt 
dat technologie van de partners in die projecten wordt ingezet in strijd met het 
internationaal recht of de mensenrechten?  

7.​ Acht de Universiteit Twente het wenselijk dat haar werknemers onderzoek 
blijven doen in consortia die onder het nieuwe beleid niet gesloten zouden 
worden?  

Voor regels en procedures rond uittreding uit gesubsidieerde Europese projecten 
verwijs ik je naar de Europese regelgeving daarvoor. Er is tot op heden geen sprake 
van uittreding specifiek vanuit het oogpunt van samenwerking met organisaties 
gevestigd in conflictgebieden. Voor onze werkwijze voor wat betreft reeds lopende 
projecten verwijs ik naar ons bericht over ons beleid omtrent samenwerking met 
organisaties gevestigd in conflictgebieden.  

8.​ De Universiteit Twente bezit aandelen in Phix en Lionix (9% deelname en 
21% deelname, jaarverslag 2024). Is dit nog steeds de actuele situatie?  

Voor wat betreft deelnemingen is het goed om op te merken dat wij participeren in 
LioniX International Dutch Participation, niet (direct) in het bedrijf LioniX International. 
Er zijn sinds het jaarverslag geen wijzigingen geweest in deze participaties.  

9.​ Zoals hierboven beschreven nemen de aan de Universiteit Twente gelieerde 
bedrijven Demcon, Phix en Lionix deel aan Horizon-projecten met daarin bedrijven 
uit het Israëlische militair-industrieel complex. Zal de Universiteit Twente bedrijven 
als Demcon, Phix, Lionix, of andere spin-offs, bedrijven waarin zij belangen heeft of 
mee samenwerkt aanzetten om ook te stoppen met wetenschappelijke 
samenwerkingen met Israëlische organisaties?  

De genoemde organisaties maken hun eigen afwegingen in welke 
(samenwerkings)activiteiten zij wel en niet ondernemen.    

 
—---------------------------------------------------- 
 
Tweede beantwoording van vragen ontvangen op 12 september 2025 
 



En dan heb ik nog twee vervolgvragen: 

1.​ Je schrijft dat jullie een assessment doen voor aanvang van projecten 
en samenwerkingen. Waar bestaat dat assessment uit? Door wie wordt 
het uitgevoerd? Aan welke 'internationale en nationale wetgeving en 
richtlijnen' en 'interne richtlijnen' wordt er getoetst? Kunnen jullie de 
uitgevoerde assessments voor de genoemde projecten met ons delen? ​
 

2.​ Je schrijft dat jullie 21% aandelen hebben in LioniX International Dutch 
Participation. Wij lazen dit bericht:  
https://www.utwente.nl/nieuws/2023/1/408361/nederlands-consortium-in
vesteert-35-miljoen-in-lionix-international. Zijn dit dezelfde aandelen die 
je bedoelt? Of is dit een andere investering?  

 

 
T.a.v. je vervolgvragen:​
 

1.​ Dat assesment wordt uitgevoerd door de universiteit zelf. Bij welke 
wetgeving en richtlijnen moet je denken aan onder andere het Kader 
Kennisveiligheid, EU Dual-Use Regulation, Exportcontrole, Internationale 
sanctielijsten en embargo's. Assesments zijn vertrouwelijk en worden 
niet gedeeld omdat deze privacy- en bedrijfsgevoelige informatie 
kunnen bevatten.​
 

2.​ Dit betreft inderdaad deze gezamenlijke investering. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.utwente.nl/nieuws/2023/1/408361/nederlands-consortium-investeert-35-miljoen-in-lionix-international
https://www.utwente.nl/nieuws/2023/1/408361/nederlands-consortium-investeert-35-miljoen-in-lionix-international


Gestelde vragen en beantwoording - Bedrijven 
 
 
ViNotion:  
vragen verstuurd op 2 september 2025, beantwoording ontvangen op 19 september 
2025 
 

Vragen en beantwoording: 
 

1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het 
licht van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  

 
Het Proactif project heeft geen relatie met de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 
2023. Het feit dat Nvidia in het project zit heeft te maken met onderzoek naar 
oplossingen voor civiele toepassingen. Dat ze uit Israël komen staat daar los van en 
dat Elbit hun chips gebruikt is bij ons niet bekend. Ik weet ook niet of dat bekend is bij 
Nvidia, dat zult u aan hen moeten vragen.  
 

2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege 
de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit 
voor samenwerkingen? Waarom? 

 
Proactif is een onderzoeksproject met veel partners die zich in verschillende 
combinaties richten op verschillende onderdelen van het project. Er is vooralsnog 
geen directe samenwerking tussen Nvidia en ViNotion, maar ik kan niet uitsluiten dat 
het gaat gebeuren. Nogmaals, we richten ons op civiele toepassingen. Dat Elbit ook 
Nvidia chips gebruikt net als bijna alle bedrijven in de wereld die bezig zijn met AI 
heeft hier geen relatie mee en bij ons niet bekend.  
 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische 
partners niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 
oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

 
In geval we zouden willen samenwerken met een Israelische partners en dit zou een 
relatie hebben met de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023, dan volgen we de 
richtlijnen en wetgeving die door de Nederlandse staat wordt gegeven. Maar dit is 
niet aan de orde.  
 



4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners 
te beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 
2023? Zo ja, welke zijn dit? Waarom? 

 
Niet aan de orde 
 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat 
nauwe banden heeft met de Israëlische defensie-industrie. 
Deskundigen aan wie wij onder meer dit project hebben voorgelegd, 
zeggen dat de kans groot is dat de technologie die in dit project wordt 
ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan worden ingezet (dual-use). 
Kunt u hierop reageren? 

 
Dat zou ik niet durven zeggen, maar ik kan het ook niet uitsluiten. Nvidia is 
marktleider op het gebied van chips voor AI en dat betekent dat iedereen en 
ongetwijfeld ook Israelische bedrijven gebruikmaken van deze chips. Wij gebruiken 
AI om oplossingen te ontwikkelen voor maatschappelijk relevante vraagstukken om 
de wereld beter te maken.  
 

6.​ Uw bedrijf is een spin-off van en werkt samen met de TU Eindhoven. 
Zoals u ongetwijfeld weet is er binnen de universiteiten al langer 
discussie over samenwerkingen met Israël. Heeft deze discussie 
gevolgen voor uw bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met de 
universiteit over het al dan niet aangaan/voortzetten van 
samenwerkingen met Israëlische partners?  

 
Sorry, maar ik heb niets gehoord over discussies binnen de universiteiten over de 
samenwerkingen met Israël. In het algemeen merk ik (persoonlijk) wel dat het een 
zeer gepolariseerd onderwerp is dus ik kan me de discussie wel voorstellen. Vanuit 
ViNotion zijn we niet betrokken bij deze discussies dus ook niet met de universiteit. Ik 
ben ook niet op de hoogte van een samenwerking tussen de TU Eindhoven en 
Israëlische partners buiten ProActif. Dat is iets wat u aan de TU Eindhoven moet 
vragen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Lionix International (NL) 
vragen gesteld op 2 september 2025, beantwoording ontvangen op 18 september 
2025 
 

Beantwoording: 
 
Wij houden ons als bedrijf strikt aan de Nederlandse en Europese wetgeving omtrent dual-, 
military-use en sanctiebeleid en kunnen verder niet in een interview ingaan op specifieke 
vragen omtrent klanten en/of projecten. 
 

Vragen:  
 

Investico onderzocht de afgelopen maanden de samenwerkingsverbanden tussen 

Nederlandse technische universiteiten en bedrijven en Israëlische universiteiten en 

bedrijven. Dat onderzoek zijn wij gestart naar aanleiding van de vele demonstraties 

aan Nederlandse universiteiten tegen voortdurende samenwerking met Israëlische 

instellingen en bedrijven en het gebrek aan duidelijkheid in het publieke debat over 

wat die samenwerkingsverbanden nou precies waren. Daarnaast was er een gebrek 

aan duidelijkheid vanuit universiteitsbesturen over die banden. 

 
Daarom deden wij samen met dagblad Trouw en de Groene Amsterdammer 

onderzoek naar Horizon Europe-projecten waarin Nederlandse en Israëlische 

partners zitten en kwamen uw bedrijf tegen in het volgende Horizon Europe-project 

en met deze Israëlische samenwerkingspartner: 

●​ SPRINTER: gestart op 1 september 2022, loopt nog tot 28 februari 2026, 
deelname vanuit Lionix International B.V. samen met het Israëlische 
Mellanox/Nvidia Israël dat chips levert voor verschillende wapensystemen van 
het Israëlische Elbit Systems, zoals de Lanius-drone en het SPECTRO XR 
surveillancesysteem. 

 
Zoals u ongetwijfeld hebt meegekregen is er discussie over dit type samenwerkingen 

met Israëlische partners, in het bijzonder als het gaat om technologie die ook voor 

defensie-toepassingen kan worden gebruikt.  

 
We hebben de volgende vragen aan u:  

 
1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het licht 

van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  



2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege de 
ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor 
samenwerkingen? Waarom? 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische partners 
niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? 
Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners te 
beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, 
welke zijn dit? Waarom? 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat nauwe 
banden heeft met de Israëlische defensie-industrie. Deskundigen aan wie wij 
onder meer dit project hebben voorgelegd, zeggen dat de kans groot is dat de 
technologie die in dit project wordt ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan 
worden ingezet (dual-use). Kunt u hierop reageren? 

6.​ In uw bedrijf is geïnvesteerd door de UTwente. De Universiteit Twente bezit 
aandelen in Lionix (21% deelname, jaarverslag UTwente 2024). Zoals u 
ongetwijfeld weet is er binnen de universiteiten al langer discussie over 
samenwerkingen met Israël. Heeft deze discussie gevolgen voor uw 
bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met de universiteit over het al dan niet 
aangaan/voortzetten van samenwerkingen met Israëlische partners?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Innatera Systems 
vragen verstuurd op 2 september 2025, geen beantwoording ontvangen 
 

Vragen: 
 
Over the past few months, Investico has been investigating the partnerships between 
Dutch technical universities and companies and Israeli universities and companies. 
We started this investigation in response to the many demonstrations at Dutch 
universities against continued cooperation with Israeli institutions and companies and 
the lack of clarity in the public debate about what exactly these partnerships entailed. 
In addition, there was a lack of clarity from university boards about these ties. 
 
That is why, together with the daily newspaper Trouw and weekly De Groene 
Amsterdammer, we investigated Horizon Europe projects involving Dutch and Israeli 
partners and came across your company in the following Horizon Europe project and 
with this Israeli collaboration: 
 

-​ CLEVER: launched on 1 January 2023, runs until 31 December 2025, 
participation from Innatera Nanosystems B.V. together with the Israeli company 
Mellanox/Nvidia Israel, which supplies chips for various weapon systems from 
the Israeli company Elbit Systems, such as the Lanius drone and the SPECTRO 
XR surveillance system. 

 
As you are undoubtedly aware, there is debate about this type of collaboration with 
Israeli partners, particularly when it comes to technology that can also be used for 
defence applications.  
 
We have the following questions for you:  
 

1.​ What is your position on cooperation with Israeli partners in light of 
developments in Israel since 7 October 2023? 

2.​ Have you terminated any collaborations with Israeli partners due to 
developments in Israel since 7 October 2023? If so, what were these 
collaborations? Why? 

3.​ Have you decided not to enter into new collaborations with Israeli partners due 
to developments in Israel since 7 October 2023? If so, what were these 
collaborations and why? 

4.​ Do you intend to terminate ongoing collaborations with Israeli partners due to 
developments in Israel since 7 October 2023? If so, which ones? Why? 

5.​ You are collaborating with the Israeli company Mellanox/Nvidia Israel, which 
has close ties to the Israeli defence industry. Experts to whom we have 



presented this project, among others, say that there is a high probability that 
the technology developed in this project could also be used for defence 
purposes in Israel (dual-use). Can you comment on this? 

6.​ TU Delft has invested in your company and your company is named as a 
spin-off from TU Delft. According to the most recent annual report, TU Delft still 
holds a stake in the company (TU Delft Annual Report 2024, participation 
percentage 4.21%). As you are undoubtedly aware, there has been ongoing 
discussion within universities about collaborations with Israel. Does this 
discussion have any consequences for your business activities? Are you in 
talks with the university about whether or not to enter into/continue 
collaborations with Israeli partners? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Demcon 
vragen verstuurd op 2 september 2025, beantwoording ontvangen op  
 

Beantwoording: 

  
Op uw vragen over de projecten PROACTIF en ACT10 kunnen en mogen wij geen 
inhoudelijke reactie geven. Voor deze projecten hebben wij een NDA ofwel 
vertrouwelijkheidsovereenkomst getekend. Voor meer informatie over deze projecten 
verwijs ik u naar de penvoerders van de respectievelijke consortia. Zij zijn 
verantwoordelijk voor de coördinatie en communicatie namens de deelnemende 
partijen. 
  
Penvoerder ACT10: ASML NETHERLANDS B.V. 
Penvoerder PROACTIF: NOKIA SOLUTIONS AND NETWORKS OY 
  
De humanitaire situaties wereldwijd die gepaard gaan met veel menselijk leed gaan 
ons aan het hart. Als bedrijf opereren wij binnen de internationale wet- en 
regelgeving en de richtlijnen van de Nederlandse overheid. Wij beoordelen de 
situatie voortdurend en volgen de officiële richtlijnen van de relevante autoriteiten, 
waaronder overheden en regelgevende instanties. 
 
 

Vragen:  
 
Investico onderzocht de afgelopen maanden de samenwerkingsverbanden tussen 

Nederlandse technische universiteiten en bedrijven en Israëlische universiteiten en 

bedrijven. Dat onderzoek zijn wij gestart naar aanleiding van de vele demonstraties 

aan Nederlandse universiteiten tegen voortdurende samenwerking met Israëlische 

instellingen en bedrijven en het gebrek aan duidelijkheid in het publieke debat over 

wat die samenwerkingsverbanden nou precies waren. Daarnaast was er een gebrek 

aan duidelijkheid vanuit universiteitsbesturen over die banden. 

 
Daarom deden wij samen met dagblad Trouw en de Groene Amsterdammer 

onderzoek naar Horizon Europe-projecten waarin Nederlandse en Israëlische 

partners zitten en kwamen uw bedrijf tegen in het volgende Horizon Europe-project 

en met deze Israëlische samenwerkingspartner: 

●​ PROACTIF: gestart op 1 mei 2025, deelname vanuit Demcon Innovation & 
Technology B.V. en Demcon Unmanned Systems B.V., samen met het 



Israëlische Mellanox/Nvidia Israël dat chips levert voor verschillende 
wapensystemen van het Israëlische Elbit Systems, zoals de Lanius-drone en 
het SPECTRO XR surveillancesysteem. 

●​ ACT10: zal starten op 1 oktober 2025, deelname vanuit Demcon High-Tech 
Systems Enschede B.V., samen met het Israëlische Mellanox/Nvidia Israël en 
Nanomotion, dat technologie levert voor onder andere militaire drones en door 
het Israëlische ministerie van Defensie wordt aangeprezen voor export. 

 
Zoals u ongetwijfeld hebt meegekregen is er discussie over dit type samenwerkingen 

met Israëlische partners, in het bijzonder als het gaat om technologie die ook voor 

defensie-toepassingen kan worden gebruikt.  

 
We hebben de volgende vragen aan u:  

 
1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het licht 

van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  
2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege de 

ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor 
samenwerkingen? Waarom? 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische partners 
niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? 
Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners te 
beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, 
welke zijn dit? Waarom? 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat nauwe 
banden heeft met de Israëlische defensie-industrie. Deskundigen aan wie wij 
onder meer dit project hebben voorgelegd, zeggen dat de kans groot is dat de 
technologie die in dit project wordt ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan 
worden ingezet (dual-use). Kunt u hierop reageren? 

6.​ Uw bedrijf is een spin-off van de UTwente en volgens het jaarverslag van 2024 
werkt Demcon samen met de UTwente. Demcon wordt genoemd als joint 
venture partner met volgende activiteiten: ‘Administrative meetings, annual 
report, website, collaboration with industry in education and research, 
company days, internships.’ Zoals u ongetwijfeld weet is er binnen de 
universiteiten al langer discussie over samenwerkingen met Israël. Heeft deze 
discussie gevolgen voor uw bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met de 
universiteit over het al dan niet aangaan/voortzetten van samenwerkingen met 
Israëlische partners?  

 



Smart Photonics 
vragen gesteld op 2 september 2025, beantwoording ontvangen op 15 september 
2025 
 

Beantwoording: 

SMART Photonics produceert chips gebaseerd op lichtdeeltjes ipv elektronen. 
Nederland speelt een mondiaal voorname rol in de ontwikkeling van deze 
technologie en het is daarom ook van belang voor onze strategische autonomie. 
Onze focus ligt op datacom, telecom en AI applicaties. Vanwege het strategische 
belang van deze technologie, gaan wij zowel met nieuwe als bestaande 
samenwerkingen altijd uiterst zorgvuldig om. We volgen nationale, internationale en 
Europese richtlijnen en conformeren ons altijd volledig aan strenge internationale 
exportcontroleregels en dual use richtlijnen. In dit specifieke geval zijn we ons ervan 
bewust dat de Commissie heeft voorgesteld om Israëlische entiteiten gedeeltelijk uit 
te sluiten van Horizon Europe programma’s, maar dat hier nog geen gekwalificeerde 
meerderheid van lidstaten mee heeft ingestemd. 

Wij werken in vele Europese projecten, waarvan een aantal (en ook PhotonixFab) al 
voor 7 okt 2023 begonnen zijn. Gegeven de aard van de ontwikkelingen van deze 
technologie, zijn dit vaak langlopende en kapitaalintensieve projecten. Dit zijn ook 
vaak grote consortia, waarin er geen sprake is van directe samenwerking tussen alle 
partijen, maar iedere partij zijn eigen rol in het geheel heeft. 

In het specifieke geval van PhotonixFab betreft dit een project voor technische 
ontwikkeling die met gericht is op het maken van de chips in het algemeen. Ook in dit 
project is voor ons de focus op datacom, telecom en AI. 

Eventuele samenwerkingen met Israëlische partijen beoordelen we zorgvuldig, maar 
deze zullen we op dit moment nog niet bij voorbaat uitsluiten. 

De TU/e en SMART Photonics is al jarenlang een prettige samenwerking waarbij we 
opereren als 2 verschillende entiteiten en waarbij we beiden volledig onafhankelijk 
zijn. 

 

Vragen: 
 
Investico onderzocht de afgelopen maanden de samenwerkingsverbanden tussen 

Nederlandse technische universiteiten en bedrijven en Israëlische universiteiten en 

bedrijven. Dat onderzoek zijn wij gestart naar aanleiding van de vele demonstraties 

aan Nederlandse universiteiten tegen voortdurende samenwerking met Israëlische 



instellingen en bedrijven en het gebrek aan duidelijkheid in het publieke debat over 

wat die samenwerkingsverbanden nou precies waren. Daarnaast was er een gebrek 

aan duidelijkheid vanuit universiteitsbesturen over die banden. 

 
Daarom deden wij samen met dagblad Trouw en de Groene Amsterdammer 

onderzoek naar Horizon Europe-projecten waarin Nederlandse en Israëlische 

partners zitten en kwamen uw bedrijf tegen in het volgende Horizon Europe-project 

en met deze Israëlische samenwerkingspartner: 

●​ photonixFAB: gestart op 1 mei 2023, deelname vanuit Smart Photonics samen 
met het Israëlische Mellanox/Nvidia Israël dat chips levert voor verschillende 
wapensystemen van het Israëlische Elbit Systems, zoals de Lanius-drone en 
het SPECTRO XR surveillancesysteem. 

 
Zoals u ongetwijfeld hebt meegekregen is er discussie over dit type samenwerkingen 

met Israëlische partners, in het bijzonder als het gaat om technologie die ook voor 

defensie-toepassingen kan worden gebruikt.  

 
We hebben de volgende vragen aan u:  

 
1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het licht 

van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  
2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege de 

ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor 
samenwerkingen? Waarom? 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische partners 
niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? 
Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners te 
beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, 
welke zijn dit? Waarom? 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat nauwe 
banden heeft met de Israëlische defensie-industrie. Deskundigen aan wie wij 
onder meer dit project hebben voorgelegd, zeggen dat de kans groot is dat de 
technologie die in dit project wordt ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan 
worden ingezet (dual-use). Kunt u hierop reageren? 

6.​ In uw bedrijf is geïnvesteerd door de TU Eindhoven (tussen 2012 en 2019 
tussen de 20 en 60 procent deelneming, op dit moment 4,95% deelneming 
volgens jaarverslag 2024) en uw bedrijf is een spin-off van de TU Eindhoven. 
Zoals u ongetwijfeld weet is er binnen de universiteiten al langer discussie 



over samenwerkingen met Israël. Heeft deze discussie gevolgen voor uw 
bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met de universiteit over het al dan niet 
aangaan/voortzetten van samenwerkingen met Israëlische partners?  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CaptainAI 
vragen verstuurd op 2 september 2025, beantwoording ontvangen op 2 september 
2025, vervolgvragen verstuurd op 22 september 2025, geen beantwoording 
ontvangen op vervolgvragen 
 
 

Beantwoording:  
 
Ik kan je vragen niet voor je beantwoorden om de simpele reden dat wij niet direct met 
deze partij samenwerken in het consortium. Het project bestaat uit meerdere 
werkpakketten waar 43 partijen over zijn verdeeld.  
Wij zitten in een werkpakket USVs en in die groep zitten voornamelijk Nederlandse 
partijen. ​
 

Vragen: 
 
Investico onderzocht de afgelopen maanden de samenwerkingsverbanden tussen 

Nederlandse technische universiteiten en bedrijven en Israëlische universiteiten en 

bedrijven. Dat onderzoek zijn wij gestart naar aanleiding van de vele demonstraties 

aan Nederlandse universiteiten tegen voortdurende samenwerking met Israëlische 

instellingen en bedrijven en het gebrek aan duidelijkheid in het publieke debat over 

wat die samenwerkingsverbanden nou precies waren. Daarnaast was er een gebrek 

aan duidelijkheid vanuit universiteitsbesturen over die banden. 

 
Daarom deden wij samen met dagblad Trouw en de Groene Amsterdammer 

onderzoek naar Horizon Europe-projecten waarin Nederlandse en Israëlische 

partners zitten en kwamen uw bedrijf tegen in het volgende Horizon Europe-project 

en met deze Israëlische samenwerkingspartner: 

●​ PROACTIF: gestart op 1 mei 2025, Captain AI zit in het onderzoeksconsortium 
samen met het Israëlische Mellanox/Nvidia Israël, dat chips levert voor 
verschillende wapensystemen van het Israëlische Elbit Systems, zoals de 
Lanius-drone en het SPECTRO XR surveillancesysteem. 

 
Zoals u ongetwijfeld hebt meegekregen is er discussie over dit type samenwerkingen 

met Israëlische partners, in het bijzonder als het gaat om technologie die ook voor 

defensie-toepassingen kan worden gebruikt.  

 
We hebben de volgende vragen aan u:  



 
1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het licht 

van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  
2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege de 

ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor 
samenwerkingen? Waarom? 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische partners 
niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? 
Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners te 
beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, 
welke zijn dit? Waarom? 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat nauwe 
banden heeft met de Israëlische defensie-industrie. Deskundigen aan wie wij 
onder meer dit project hebben voorgelegd, zeggen dat de kans groot is dat de 
technologie die in dit project wordt ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan 
worden ingezet (dual-use). Kunt u hierop reageren? 

6.​ In uw bedrijf is 300.000 euro geïnvesteerd door Uniiq, een investeringsfonds 
dat is opgezet door de TU Delft, Universiteit Leiden, het Erasmus MC en 
InnovationQuarter. Zoals u ongetwijfeld weet is er binnen de universiteiten al 
langer discussie over samenwerkingen met Israël. Heeft deze discussie 
gevolgen voor uw bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met die universiteiten 
over het al dan niet aangaan/voortzetten van samenwerkingen met Israëlische 
partners?  

 
 

Vervolgvragen: 
 
Heb jij bewijsmateriaal waarin duidelijk wordt gemaakt dat de kennis die binnen het 
project wordt ontwikkeld niet wordt gedeeld met alle andere partners binnen het 
project? Kan je dat bewijsmateriaal aanleveren?  
 
 

 
 
 
 
 
 
 



Avular 
vragen verstuurd op 2 september 2025, beantwoording ontvangen op 25 september 
2025 
 

Beantwoording: 
 
Bedankt voor uw mail. Het staat ons niet vrij daar uitgebreid op te reageren, gelet op het feit dat het 
(grotendeels) bedrijfsgevoelige informatie en/of geheime informatie betreft. 
Wel kan ik u melden dat Avular zich houdt aan de geldende wet- en regelgeving. 
Ook kan ik u melden dat Avular eigenaar blijft van eigen kennis en intellectuele eigendomsrechten, en 
dat geen kritische (technologie) kennis wordt gedeeld met overige projectleden. 
  
Tot slot wil ik benadrukken dat wij als Avular niet de project partners selecteren. Voor meer informatie 
hierover verwijs ik je door naar de projectcoördinator, Nokia. 
  

Vragen: 
 

Investico onderzocht de afgelopen maanden de samenwerkingsverbanden tussen 

Nederlandse technische universiteiten en bedrijven en Israëlische universiteiten en 

bedrijven. Dat onderzoek zijn wij gestart naar aanleiding van de vele demonstraties 

aan Nederlandse universiteiten tegen voortdurende samenwerking met Israëlische 

instellingen en bedrijven en het gebrek aan duidelijkheid in het publieke debat over 

wat die samenwerkingsverbanden nou precies waren. Daarnaast was er een gebrek 

aan duidelijkheid vanuit universiteitsbesturen over die banden. 

 

Daarom deden wij samen met dagblad Trouw en de Groene Amsterdammer 

onderzoek naar Horizon Europe-projecten waarin Nederlandse en Israëlische 

partners zitten en kwamen uw bedrijf tegen in het volgende Horizon Europe-project 

en met deze Israëlische samenwerkingspartner: 

●​ PROACTIF: gestart op 1 mei 2025, deelname vanuit Avular Autonomy, Avular 
Robotics samen met het Israëlische Mellanox/Nvidia Israël, dat chips levert 
voor verschillende wapensystemen van het Israëlische Elbit Systems, zoals de 
Lanius-drone en het SPECTRO XR surveillancesysteem. 

 
Zoals u ongetwijfeld hebt meegekregen is er discussie over dit type samenwerkingen 

met Israëlische partners, in het bijzonder als het gaat om technologie die ook voor 

defensie-toepassingen kan worden gebruikt.  

 
We hebben de volgende vragen aan u:  



 
1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het licht 

van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  
2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege de 

ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor 
samenwerkingen? Waarom? 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische partners 
niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? 
Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners te 
beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, 
welke zijn dit? Waarom? 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat nauwe 
banden heeft met de Israelische defensie-industrie. Deskundigen aan wie wij 
onder meer dit project hebben voorgelegd, zeggen dat de kans groot is dat de 
technologie die in dit project wordt ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan 
worden ingezet (dual-use). Kunt u hierop reageren? 

6.​ In uw bedrijf is geïnvesteerd door de TU Eindhoven en uw bedrijf is een 
spin-off van de TU Eindhoven. Zoals u ongetwijfeld weet is er binnen de 
universiteiten al langer discussie over samenwerkingen met Israël. Heeft deze 
discussie gevolgen voor uw bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met de 
universiteit over het al dan niet aangaan/voortzetten van samenwerkingen met 
Israëlische partners?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Phix Photonics 
vragen verstuurd op 22 september 2025, geen beantwoording ontvangen​
​
Vragen: 
 
Investico onderzocht de afgelopen maanden de samenwerkingsverbanden tussen 

Nederlandse technische universiteiten en bedrijven en Israëlische universiteiten en 

bedrijven. Dat onderzoek zijn wij gestart naar aanleiding van de vele demonstraties 

aan Nederlandse universiteiten tegen voortdurende samenwerking met Israëlische 

instellingen en bedrijven en het gebrek aan duidelijkheid in het publieke debat over 

wat die samenwerkingsverbanden precies waren. Daarnaast was er een gebrek aan 

duidelijkheid vanuit universiteitsbesturen over die samenwerkingen. 

 
Daarom deden wij samen met dagblad Trouw en de Groene Amsterdammer 

onderzoek naar Horizon Europe-projecten waarin Nederlandse en Israëlische 

partners zitten en kwamen uw bedrijf tegen in het volgende Horizon Europe-project 

en met deze Israëlische samenwerkingspartner: 

●​ HICONNECTS, deelname vanuit Phix met onder andere het Israëlische 
Mellanox/Nvidia Israël dat chips levert voor verschillende wapensystemen van 
het Israëlische Elbit Systems, zoals de Lanius-drone en het SPECTRO XR 
surveillancesysteem. En het Israëlische bedrijf Nanomotion, dat technologie 
levert voor onder andere drones in een defensiecontext, en door het 
Israëlische ministerie van Defensie wordt aangeprezen voor export. 

●​ PhotonixFAB: deelname vanuit Phix samen met het Israëlische Mellanox/Nvidia 
Israël dat chips levert voor verschillende wapensystemen van het Israëlische 
Elbit Systems, zoals de Lanius-drone en het SPECTRO XR surveillancesysteem. 

●​ PUNCH, deelname vanuit Phix samen met het Israëlische Mellanox/Nvidia 
Israël, bovenstaande kennisgeving geldt hier ook. 

●​ SPRINTER, deelname vanuit Phix samen met het Israëlische Mellanox/Nvidia 
Israël, bovenstaande kennisgeving geldt hier ook. 

 
Zoals u ongetwijfeld hebt meegekregen is er discussie over dit type samenwerkingen 

met Israëlische partners, in het bijzonder als het gaat om technologie die ook voor 

defensie-toepassingen kan worden gebruikt.  

 
We hebben de volgende vragen aan u:  

 



1.​ Hoe staat u tegenover de samenwerking met Israëlische partners, in het licht 
van de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023?  

2.​ Heeft u samenwerkingen met Israëlische partners beëindigd vanwege de 
ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, wat waren dit voor 
samenwerkingen? Waarom? 

3.​ Heeft u ervoor gekozen om nieuwe samenwerkingen met Israëlische partners 
niet aan te gaan vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? 
Zo ja, wat waren dit voor samenwerkingen? Waarom? 

4.​ Bent u van plan om lopende samenwerkingen met Israëlische partners te 
beëindigen vanwege de ontwikkelingen in Israël sinds 7 oktober 2023? Zo ja, 
welke zijn dit? Waarom? 

5.​ U werkt samen met het Israëlische bedrijf Mellanox/Nvidia Israël, dat nauwe 
banden heeft met de Israelische defensie-industrie. Deskundigen aan wie wij 
onder meer dit project hebben voorgelegd, zeggen dat de kans groot is dat de 
technologie die in dit project wordt ontwikkeld in Israël ook voor defensie kan 
worden ingezet (dual-use). Kunt u hierop reageren?  

6.​ Kunt u bewijs voorleggen dat aantoont dat kennis niet wordt gedeeld met 
Israëlische partners in bovengenoemde projecten? 

7.​ Uw bedrijf is een spin-off van de UTwente en volgens het jaarverslag van 2024 
bezit de Universiteit Twente Holding 9% deelname in Phix Photonics. Zoals u 
ongetwijfeld weet is er binnen de universiteiten al langer discussie over 
samenwerkingen met Israël. Heeft deze discussie gevolgen voor uw 
bedrijfsactiviteiten? Bent u in gesprek met de universiteit over het al dan niet 
aangaan/voortzetten van samenwerkingen met Israëlische partners? 

 
 
 


